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Senatsbeschluss

Uber die 189. Sitzung des Senats
am 11.12.2018, 11:15 Uhr

"Wie steht es um die Umsetzung des Bremischen Wohnraumschutzgesetzes
(BremWoSchG)?"

(Anfrage der Fraktion der FDP - S 02)

(Vorlage 2573/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2573/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion der FDP fur die Fragestunde der

Stadtburgerschaft mit der MaRgabe folgender Anderung zu:

In der Antwort auf Frage 3 wird nach dem Wort ,Ende” das Wort , April*

eingefugt.

"Klimafreundliche Erzeugung der Essensangebote in 6ffentlicher
Gemeinschaftsverpflegung in Bremen vorantreiben!"

(Anfrage der Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN - S 03)

(Tischvorlage des Senators fur Umwelt, Bau und Verkehr vom 07.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators fur Umwelt, Bau
und Verkehr vom 7. Dezember 2018 der mundlichen Antwort auf die Anfrage
der Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN fiir die Fragestunde der
Stadtburgerschaft zu.
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"Barrierefreiheit im Forum Am Wall endlich gewahrleistet?"
(Anfrage der Fraktion der SPD - S 05)
(Vorlage 2569/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2569/19 der miindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion der SPD fur die Fragestunde der
Stadtburgerschatft zu.

"Digitales Testfeld in den bremischen Hafen"
(Anfrage der Fraktion der CDU - S 06)
(Vorlage 2557/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2557/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion der CDU fir die Fragestunde der
Stadtbiirgerschaft mit der MaRgabe folgender Anderungen zu:

— Die Vorbemerkung wird ersatzlos gestrichen.

— Die Uberschrift ,Zu Frage 1:“ wird in ,Zu den Fragen 1 und 2“ und ,Zu
Frage 2:“ in ,Zu Frage 3:“ geandert.

"Wie viele Menschen wurden seit Anfang des Jahres abgeschoben™
(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - L 17)
(Vorlage 2579/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2577/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion DIE LINKE fur die Fragestunde der
Stadtburgerschatft zu.
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"Mogliche Standorte die Wagenburg-Crew Olhafen"

(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - S 08)

(Tischvorlage des Senators fur Umwelt, Bau und Verkehr vom 10.12.2018
und Neufassung der Vorlage des Senators fur Umwelt, Bau und Verkehr vom
11.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators fur Umwelt, Bau
und Verkehr vom 11. Dezember 2018 der mundlichen Antwort auf die
Anfrage der Fraktion DIE LINKE fir die Fragestunde der Stadtburgerschaft

ZU.

"Anmeldeverfahren fur das erste Schuljahr"
(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - S 09)
(Tischvorlage der Senatorin fiir Kinder und Bildung vom 03.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin fir Kinder und
Bildung vom 3. Dezember 2018 der mundlichen Antwort auf die Anfrage der
Fraktion DIE LINKE fur die Fragestunde der Stadtbirgerschaft mit der

MaRgabe folgender Anderungen zu:

— In der Antwort auf Frage 2 erhalt der erste Absatz die folgende Fassung:

,Der Ablaufplan 2019/2020 fiir den Schulbereich wurde zeitlich derart

geandert, dass die Zusagen, sowohl fur die Schulplatze als auch fur die

Ganztagsplatze im offenen Ganztag, spatestens Anfang Februar 2019
zentral Uber die Behorde verschickt werden kénnen. Dies wirkt sich positiv
auf den zeitlichen Beginn des Zusageverfahrens im Hort-Bereich Anfang
Marz 2019 aus und wurde entsprechend positiv seitens der Trager
aufgenommen. Eltern wissen also vor einer méglichen Annahme eines

Hortplatzes, welches schulische Angebot ihnen zur Verfligung steht.”
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— Die Antwort auf Frage 3 erhélt die folgende Fassung:

»~Ja, im Zusammenhang mit der geplanten Einfiihrung eines Online-
Anmeldeverfahrens fir die Kindertagesbetreuung zum Regelverfahren fir
das Betreuungsjahr 2020/21 und den damit einhergehenden
Veranderungen in Bezug auf die behordlichen und einrichtungsbezogenen
Verwaltungsprozesse, wird eine ideale Abstimmung der beiden

Anmeldephasen im Schul- und Hort-Bereich angestrebt.”

"Ridesharing — eine sinnvolle Erganzung des OPNV?"
(Anfrage der Fraktion der SPD - S 10)
(Vorlage 2570/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2570/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion der SPD fur die Fragestunde der
Stadtburgerschaft zu.

"Moscheen im Fokus des Verfassungsschutzes"
(Anfrage der Gruppe Burger in Wut - S 11)
(Vorlage 2572/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2572/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Gruppe Burger in Wut fir die Fragestunde der
Stadtbiirgerschaft mit der MaRgabe folgender Anderung zu:

In der Antwort auf Frage 1 erhalt der zweite Satz die folgende Fassung:
,Laut Auskunft der Schura werden in der Stadt Bremen derzeit insgesamt 31

Moscheen und Gebetsh&user von allen islamischen Einrichtungen

vorgehalten.”
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"Hinweistafel zum 'Lichtbringer
(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - S 13)
(Vorlage 2562/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2562/19 der miindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion DIE LINKE fur die Fragestunde der
Stadtburgerschatft zu.

"Ist das Gymnasium Horn baulich fit fur die Inklusion?"
(Anfrage der Gruppe Burger in Wut - S 14)
(Vorlage 2578/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2578/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Gruppe Burger in Wut fir die Fragestunde der

Stadtburgerschaft zu.

"Nachnutzung des "Blauen Dorfes" in Vegesack"
(Anfrage der Fraktion der CDU - S 15)
(Vorlage 2580/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2580/19 der miindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion der CDU fir die Fragestunde der
Stadtburgerschaft zu.
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"Ubergriffe auf Obdachlose"
(Anfrage der Gruppe Burger in Wut — L 01)
(Vorlage 2571/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2571/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Gruppe Burger in Wut fur die Fragestunde der
Blrgerschaft (Landtag) zu.

"Schuler ohne Aufenthaltsgenehmigung"
(Anfrage der Gruppe Burger in Wut - L 02)
(Vorlage 2567/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2567/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Gruppe Burger in Wut fir die Fragestunde der

Burgerschaft (Landtag) mit der MaRgabe folgender Anderung zu:

In der Antwort auf Frage 1 wird am Ende des letzten Satzes das Wort ,wird*

ersatzlos gestrichen.

"Anfrage doppelte Staatsbulrgerschaft"
(Gruppe BURGER IN WUT - L 03)
(Vorlage 2556/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2556/19 der mundlichen Antwort
auf die Anfrage der Gruppe Burger in Wut fir die Fragestunde der
Burgerschaft (Landtag) mit der MaRgabe folgender Anderung:

Unter ,D. Finanzielle...“ werden nach dem Wort ,sind“ die Worte ,von der

Rechtslage” eingefligt.
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"Ungeklarte Mordféalle im Land Bremen?"
(Anfrage der Gruppe Burger in Wut - L 04)
(Vorlage 2566/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2566/19 der miindlichen Antwort
auf die Anfrage der Gruppe Burger in Wut fir die Fragestunde der

Blrgerschaft (Landtag) zu.

"Entlastung der Gerichte durch Online Gerichtsverfahren”
(Anfrage der Fraktion der SPD - L 05)
(Vorlage 2559/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2559/19 der miindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion der SPD fur die Fragestunde der Blrgerschaft

(Landtag) zu.

"MEZIS e. V. Mein Essen zahl ich selbst — Initiative unbestechlicher
Arztinnen und Arzte"

(Anfrage der Fraktion der SPD - L 06)

(Vorlage 2555/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2555/19 der mundlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion der SPD fur die Fragestunde der Blrgerschaft

(Landtag) mit der MaRgabe folgender Anderung:

In der Antwort auf Frage 3 wird das Wort ,vorbildlich® ersatzlos gestrichen.
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"Werden von der WFB Gewerbeflachen in Bremerhaven vermittelt, wenn die
Flachen in Bremen knapp sind?"

(Anfrage der Fraktion der FDP - L 07)

(Vorlage 2574/19 und Neufassung der Vorlage des Senators fur Wirtschaft,
Arbeit und Hafen vom 11.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators fur Wirtschaft,
Arbeit und Hafen vom 11. Dezember 2018 der mundlichen Antwort auf die
Anfrage der Fraktion der FDP fir die Fragestunde der Biurgerschaft
(Landtag) zu.

"Brexit-Ubergangsgesetz - Folgt Bremen dem Vorbild Niedersachsens?"
(Anfrage der Fraktion der FDP - L 08)

(Vorlage 2561/19 und Neufassung der Vorlage der Bevollmachtigten der
Freien Hansestadt Bremen beim Bund, fur Europa und
Entwicklungszusammenarbeit vom 06.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Bevollmachtigten der Freien
Hansestadt Bremen beim Bund, fur Europa und
Entwicklungszusammenarbeit vom 6. Dezember 2018 der miindlichen
Antwort auf die Anfrage der Fraktion der FDP fur die Fragestunde der

Blrgerschaft (Landtag) zu.

"Bundeshilfe flir Ganztagsschulen und Horte gestrichen”

(Anfrage der Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN - L 10)

(Tischvorlage der Senatorin fur Kinder und Bildung vom 05.12.2018 und
Neufassung der Vorlage der Senatorin fur Kinder und Bildung vom
10.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin fir Kinder und
Bildung vom 10. Dezember 2018 der mindlichen Antwort auf die Anfrage der
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Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN fiir die Fragestunde der Burrgerschaft
(Landtag) zu.

"Sanktionen gegen Kinder und junge Menschen im Land Bremen"
(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - L 11)
(Vorlage 2575/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2575/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion DIE LINKE fur die Fragestunde der Burgerschatt
(Landtag) zu.

"Junge Menschen im Land Bremen ohne Berufsausbildung"
(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - L 12)
(Vorlage 2584/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2584/19 der mindlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion DIE LINKE flr die Fragestunde der Birgerschaft
(Landtag) zu.

"Wie werden Aus- und Weiterbildungsangebote in der Altenpflege
angenommen?"

(Anfrage der Fraktion der CDU - L 13)

(Vorlage 2563/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2563/19 der mundlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion der CDU fir die Fragestunde der Birgerschaft
(Landtag) zu.
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"Wird allen unbegleiteten Gefliichteten das Recht auf Schule gewéahrt?"
(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - L 14)

(Vorlage 2581/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin fir Soziales,
Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 06.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin fir Soziales,
Jugend, Frauen, Integration und Sport vom 6. Dezember 2018 der
mundlichen Antwort auf die Anfrage der Fraktion DIE LINKE fur die
Fragestunde der Burgerschaft (Landtag) mit der Mal3gabe folgender

Anderung zu:

In der Antwort auf Frage 3 werden im letzten Satz die Woérter ,anderen

Jugendamtern® in ,den fallfUhrenden Jugendamtern® geandert.

"Leerstehende Fluchtlingsunterkiinfte im Land Bremen"
(Anfrage der Gruppe Burger in Wut - L 15)
(Tischvorlage der Senatorin fur Finanzen vom 10.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin fir Finanzen vom
10. Dezember 2018 der miundlichen Antwort auf die Anfrage der Gruppe
Barger in Wut fur die Fragestunde der Burgerschaft (Landtag) mit der
MaRgabe folgender Anderung zu:

An das Ende der Antwort auf Frage 1 wird der folgende Satz angefugt:

,Einzelangaben kdnnen 6ffentlich aus Grinden des Schutzes der Belange
privater Vermieter nicht gemacht werden. Dem Haushalts- und
Finanzausschuss wurden in vertraulicher Sitzung detaillierte Angaben

gemacht, die von Abgeordneten eingesehen werden kdnnen.*
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"Wann kommt das vereinfachte Verfahren bei der Einfuhrumsatzsteuer?"
(Anfrage der Fraktion der CDU - L 16)
(Tischvorlage der Senatorin fir Finanzen vom 06.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin fir Finanzen vom
6. Dezember 2018 der mundlichen Antwort auf die Anfrage der Fraktion der

CDU fur die Fragestunde der Burgerschaft (Landtag) zu.

"Wie viele Menschen wurden seit Anfang des Jahres abgeschoben”
(Anfrage der Fraktion DIE LINKE - L 17)
(Vorlage 2577/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2577/19 der mundlichen Antwort
auf die Anfrage der Fraktion DIE LINKE fur die Fragestunde der Blrgerschatt
(Landtag) zu.

"Wohnungseinbrtiche in der dunklen Jahreszeit"
(Anfrage der Fraktion der CDU - L 18)
(Tischvorlage des Senators fir Inneres vom 10.12.2018)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators fur Inneres vom
10. Dezember 2018 der mundlichen Antwort auf die Anfrage der Fraktion der
CDU fur die Fragestunde der Burgerschaft (Landtag) zu.



4643.)

4644.)

4645.)

-12 - 11.12.2018

"Eine "Europaische Universitat" in Bremen?" )
(Grof3e Anfrage der Fraktionen Blindnis 90/DIE GRUNEN und der SPD)
(Vorlage 2551/19)

Beschluss:

Der Senat beschliel3t entsprechend der Vorlage 2551/19 die Antwort auf die
GroRe Anfrage der Fraktionen Biindnis 90/DIE GRUNEN und der SPD vom
6. November 2018 sowie die Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung

an die Bremische Burgerschaft (Landtag) mit der Bitte um Kenntnisnahme.

"Pappelfallung am Bultensee: Fledermaus-Schutz gewéhrleistet?"
(Kleine Anfrage der Fraktion der DIE LINKE)
(Vorlage 2552/19)

Beschluss:

1. Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2552/19 der schriftlichen
Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE zu.

2. Die Antwort ist dem Prasidenten der Bremischen Burgerschaft

zuzuleiten.

"Gemalde und Zeichnungen von Clifford Holmead Phillips ("Holmead") —
Zustiftungsvertrag mit der Buchheim Stiftung"
(Vorlage 2553/19)

Beschluss:

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage 2553/19 dem Abschluss des

Zustiftungsvertrages mit der Buchheim Stiftung gemal3 der Vorlage zu.
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Anpassung Ortsgesetze der Eigenbetriebe aufgrund der EU-Datenschutz-
Grundverordnung
(Vorlage 2554/19)

Beschluss:

Der Senat beschliel3t entsprechend der Vorlage 2554/19 den Entwurf des
Ortsgesetz zur Anpassung von Vorschriften aus dem Bereich Kultur an die
europaische Datenschutz-Grundverordnung” und dessen Weiterleitung an

die Stadtburgerschaft mit der Bitte um Beschlussfassung.

Bundesratsinitiative zum Entwurf eines Gesetzes zur Beschleunigung von
Hafenplanungen (Hafenplanungsbeschleunigungsgesetz)
(Vorlage 2558/19)

Beschluss:

1. Der Senat beschliel3t entsprechend der Vorlage 2558/19, die
Einbringung des ,Entwurf eines Gesetzes zur Beschleunigung von
Hafenplanungen Hafenplanungsbeschleunigungsgesetz)“ in den

Bundesrat zu beantragen.

2. Der Senat stellt fest, dass im Entwurf des Einleitungstextes zum
Gesetzesantrag unter ,A. Problem und Ziel“ im zweiten Satz des zweiten
Absatzes in dem Verweis 8§ 48 Abs. 1 VwGO die Satzangabe wie folgt
erganzt wird: ,§ 48 Abs. 1 S. 1 Nr. 9°
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"25 Jahre Geldwaschegesetz in Deutschland, ein Grund zu feiern?"
(Kleine Anfrage der Fraktion der SPD)

(Vorlage 2560/19 und Neufassung der Vorlage des Senators fur Wirtschaft,
Arbeit und Hafen vom 11.12.2018)

Beschluss:

1.

Der Senat stimmt entsprechend der Vorlage des Senators fur Wirtschatft,
Arbeit und Hafen vom 11. Dezember 2018 einer schriftlichen Antwort auf
die Kleine Anfrage der Fraktion der SPD mit der Mal3gabe folgender

Anderung zu:

Der letzte Absatz der Antwort auf Frage 4 wird wie folgt ersetzt:

,Die eingeleiteten MalRhahmen zur Verbesserung der
Geldwaschebekampfung werden intensiv beobachtet. Sollte sich keine
signifikante Verbesserung einstellen, wird der Senat die Sichtweisen und
Anregungen der FATF in den dann folgenden Beratungen uber
entsprechende Entwurfe zu Diskussion stellen und ggf. die
Ruckverlagerung der Aufgaben der FIU an das Bundeskriminalamt

anregen.”

Die Antwort ist dem Prasidenten der Bremischen Burgerschaft

zuzuleiten.

Beitritt Bremens zur Initiative Solidarity Cities
(Vorlage 2564/19)

Beschluss:

1.

Der Senat beschliel3t entsprechend der Vorlage 2564/19 den Beitritt

Bremens zur Initiative Solidarity Cities.
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2. Der Senat bittet die Senatorin fur Soziales, Jugend, Frauen, Integration
und Sport in Abstimmung mit der Senatskanzlei den Beitritt Bremens zur

Solidarity Cities Initiative in die Wege zu leiten.

Entwurf eines Ortsgesetzes zur Anderung der Nutzungs- und
Gebiihrenordnung fuir Ubergangswohneinrichtungen der Stadtgemeinde
Bremen

(Vorlage 2565/19)

Beschluss:

Der Senat beschliel3t entsprechend der Vorlage 2565/19 den Entwurf eines
Ortsgesetzes zur Anderung der Nutzungs- und Gebuihrenordnung fir
Ubergangswohneinrichtungen der Stadtgemeinde Bremen sowie die
Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung an die Stadtbirgerschaft mit

der Bitte um Beratung und Beschlussfassung in der Dezember-Sitzung.

Reform der Auftragsverwaltung fir BundesfernstraRen und Auswirkungen auf
das Land Bremen
(Vorlage 2568/19)

Beschluss:

1. Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage 2568/19 den dargestellten

Sachstand der Reform der Bundesfernstralenverwaltung zur Kenntnis.

2. Der Senat stimmt dem Verzicht auf eine vorzeitige Abgabe der Aufgaben
Planung und Bau der Autobahnen zu und bittet den Senator fur Umwelt,
Bau und Verkehr die Abgabe der BundesstraRen der FHB zum
01.01.2021 an die Bundesverwaltung bis zum 31.12.2018 zu beantragen.

3. Der Senat stimmt der Abgabe der Anhdrungs- als auch der
Planfeststellungsbehorde fir Bundesfernstralden zum 01.01.2021 zu und
bittet den Senator fir Umwelt, Bau und Verkehr, dies dem Bund

mitzuteilen.
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4. Der Senat bittet den Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr die
Gesprache mit dem Bund zur perspektivischen Ausrichtung der

Autobahnmeisterei Hemelingen und der Verkehrsmanagementzentrale

fortzufthren.

Der Senat bittet den Senator fir Umwelt, Bau und Verkehr, ihn zu

geeigneter Zeit erneut Gber den Fortgang der Reform zu berichten.

Tagesordnung der 973. Sitzung des Bundesrates am 14.12.2018

Beschluss:

Der Senat fasst die folgenden Beschlisse:

001

Beschluss:

Wahl des Vorsitzenden des
Wirtschaftsausschusses

Wahl gemaf? Vorschlag (StMin Aiwanger/BY)
= Zustimmung zu Drs. 566/18

002

Beschluss:

Gesetz Uber die Feststellung des
Bundeshaushaltsplans fur das Haushaltsjahr 2019
Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 585/18

003

Beschluss:

Zehntes Gesetz zur Anderung des Zweiten Buches
Sozialgesetzbuch - Schaffung neuer
Teilhabechancen fur Langzeitarbeitslose auf dem
allgemeinen und sozialen Arbeitsmarkt

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses und
Fassen einer Entschliel3ung

= Zustimmung zu Drs. 586/1/18

sowie: Abgabe einer Plenarprotokollerklarung

004

Beschluss:

Gesetz zur Starkung der Chancen fur
Qualifizierung und fur mehr Schutz in der
Arbeitslosenversicherung

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses und
Fassen einer Entschliel3ung

= Zustimmung zu Drs. 605/1/18

005

Beschluss:

Erstes Gesetz zur Anderung des Fleischgesetzes

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 587/18

11.12.2018
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006

Beschluss:

Gesetz zur Anderung des Rindfleischetikettierungs-
gesetzes und milchrechtlicher Bestimmungen
sowie zur Aufhebung der Rindfleischetikettierungs-
Strafver-ordnung

Zustimmung zum Gesetz

= Zustimmung zu Drs. 588/18

007

Beschluss:

Gesetz zur Neuordnung des Tierzuchtrechts

Zustimmung zum Gesetz
= Zustimmung zu Drs. 596/18

008

Beschluss:

Viertes Gesetz zur Anderung des
Tierschutzgesetzes

Anrufung des Vermittlungsausschusses und
Fassen einer Entschlie3ung

= Zustimmung zu Drs. 598/1/18

009

Beschluss:

Gesetz zur Anpassung von Finanzmarktgesetzen
an die Verordnung (EU) 2017/2402 und an die
durch die Verordnung (EU) 2017/2401 geanderte
Verordnung (EU) Nr. 575/2013

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 589/18

010

Beschluss:

Gesetz zur fortgesetzten Beteiligung des Bundes
an den Integrationskosten der Lander und
Kommunen und zur Regelung der Folgen der
Abfinanzierung des Fonds "'Deutsche Einheit™
Zustimmung zum Gesetz und Fassen einer
Entschliel3ung

= Zustimmung zu Drs. 606/1/18

011

Beschluss:

Gesetz zur steuerlichen Foérderung des
Mietwohnungs-neubaus

Enthaltung zur Zustimmung zum Gesetz und zum
Fassen einer Entschliel3ung

= Enthaltung zu Drs. 607/1/18

012

Beschluss:

Gesetz zur Errichtung des Sondervermégens
""Digitale Infrastruktur""

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 608/18
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Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU)
2016/2341 des Européaischen Parlaments und des
Rates vom 14. Dezember 2016 Uber die Tatigkeiten
und die Beauf-sichtigung von Einrichtungen der
betrieblichen Alters-versorgung (EbAV)
(Neufassung)

Zustimmung zum Gesetz

= Zustimmung zu Drs. 609/18

11.12.2018

014

Beschluss:

Funftes Gesetz zur Anderung des Elften Buches
Sozialgesetzbuch - Beitragssatzanpassung

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 610/18

015

Beschluss:

Gesetz zur Forderung der Freizugigkeit von EU-
Birgerinnen und -Blrgern sowie zur Neuregelung
verschiedener Aspekte des Internationalen
Adoptions-rechts

Zustimmung zum Gesetz

= Zustimmung zu Drs. 590/18

016

Beschluss:

Gesetz zum Internationalen Guterrecht und zur
Anderung von Vorschriften des Internationalen
Privatrechts

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 591/18

017

Beschluss:

Gesetz zur Erganzung der Regelungen Uber die
zulassige Miethohe bei Mietbeginn und zur
Anpassung der Regelungen uber die
Modernisierung der Mietsache

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 611/18

018

Beschluss:

Gesetz zur Umsetzung des Gesetzes zur
Einfuhrung des Rechts auf EheschlieRung fur
Personen gleichen Geschlechts

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 612/18

019

Beschluss:

Gesetz zur Starkung des Rechts des Angeklagten
auf Anwesenheit in der Verhandlung

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 613/18

020

Beschluss:

Gesetz zur Anpassung der Rechtsgrundlagen fir
die Fortentwicklung des Europaischen
Emissionshandels

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 592/18
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11.12.2018

021

Beschluss:

Gesetz zur Anderung des Erneuerbare-Energien-
Gesetzes, des Kraft-Warme-Kopplungsgesetzes,
des Energiewirtschaftsgesetzes und weiterer
energie-rechtlicher Vorschriften

Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses,
Fassen einer Entschliel3ung, Beitritt zu einer
Protokollerklarung

= Zustimmung zu Drs. 614/1/18

Beitritt zur Protokollerklarung NI

022

Beschluss:

Gesetz zur ergdnzenden Regelung der
statistischen Verwendung von Verwaltungsdaten
und zur Regelung der Ubermittlung von
Einzelangaben zu multinationalen
Unternehmensgruppen an statistische Stellen
Keine Anrufung des Vermittlungsausschusses
zu Drs. 615/18

023

Beschluss:

Entwurf eines Gesetzes zur Anderung des
Strafgesetzbuches - Aufhebung von § 219a StGB
(Werbung fur den Abbruch der Schwangerschatft)
Berlin (U),Hamburg (U),Thiringen (U),Brandenburg
(U), Bremen (B)

Beschluss vom 24.04.2018:
1. Freie Hand zur ggfls. sofortigen
Sachentscheidung
2. Einbringung des Gesetzesentwurfs
= 1. freie Hand zur ggfls. sofortigen
Sachentscheidung

2. Zustimmung zu Drs. 115/18

024

Beschluss:

Entwurf eines Gesetzes zur Anderung des
Deutschen Richtergesetzes (Studien- und
Prufungszeit im Studiengang ""Rechtswissenschaft
mit Abschluss erste Prifung™)
Nordrhein-Westfalen (U)

(Drs. 616/18)

Uberweisung an die Ausschiisse

025 a

Beschluss:

Entwurf einer ... Verordnung zur Anderung der
funfunddrei3igsten Verordnung zur Durchfuhrung
des Bundes-Immissionsschutzgesetzes
Baden-Wiurttemberg (U)

Freie Hand mit Tendenz Enthaltung zur Frage der
Zuleitung der Verordnung und zum Fassen einer
Entschliel3ung

= Freie Hand mit Tendenz Enthaltung zu Drs.
604/18
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025 b Entwurf eines Dreizehnten Gesetzes zur Anderung
des Bundes-Immissionsschutzgesetzes
Beschluss: Stellungnahme zum Gesetzentwurf ohne eine Ziffer
= Zustimmung zu Drs. 575/1/18
mit folgender Mal3gabe:
Enthaltung zu Ziffer 17
Bremen wird einer Erhéhung der Grenzwerte
ablehnend gegeniberstehen.
025 ¢ Entwurf eines Neunten Gesetzes zur Anderung des
Stral3enverkehrsgesetzes
Beschluss: Stellungnahme zum Gesetzentwurf ohne einige
Ziffern und freie Hand mit Tendenz Enthaltung zu
zwei Ziffern
= Zustimmung zu Drs. 574/1/18
mit folgender Mal3gabe:
Enthaltung zu der Ziffer 1 und
Ablehnung der Ziffer 7 sowie
Freie Hand mit Tendenz Enthaltung zu den
Ziffern 5und 6
026 EntschlieBung des Bundesrates —
Teilhabeverfahrens-bericht nach Sozialgesetzbuch
(SGB IX) Neuntes Buch Rehabilitation und
Teilhabe von Menschen mit Behinderungen (8§ 41)
Nordrhein-Westfalen (U)
Beschluss: Fassen der EntschlieBung
= Zustimmung zu Drs. 570/18
027 EntschlieBung des Bundesrates - Streichung der
Importférderklausel fur Arzneimittel im Finften
Buch Sozialgesetzbuch
Brandenburg (U)
Beschluss: Fassen der Entschlief3ung
= Zustimmung zu Drs. 578/18
028 EntschlieBung des Bundesrates ""Fahrgastrechte
starken - Entschadigungsanspriiche der
Verbraucher-innen und Verbraucher bei
Verspéatungen und Ausfallen im Flug- und
Bahnverkehr automatisieren™
Saarland (U)
Beschluss: Fassen der Entschlie3ung

= Zustimmung zu Drs. 571/18




029

Beschluss:
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Entwurf eines Zweiten Gesetzes zur Anderung des
Transplantationsgesetzes - Verbesserung der
Zusammenarbeit und der Strukturen bei der
Organspende

Keine Einwendungen gegen den Gesetzentwurf

= Zustimmung zu Drs. 547/18

11.12.2018

030

Beschluss:

Entwurf eines Dritten Gesetzes zur Anderung des
BDBOS-Gesetzes

Keine Einwendungen gegen den Gesetzentwurf
= Zustimmung zu Drs. 548/18

031

Beschluss:

Entwurf eines Gesetzes zur Revision 3 des
Uberein-kommens vom 20. Marz 1958 uber die
Annahme ein-heitlicher technischer Vorschriften fir
Radfahrzeuge, Ausristungsgegenstande und Teile,
die in Radfahr-zeuge(n) eingebaut und/oder
verwendet werden kdnnen, und die Bedingungen
fur die gegenseitige Anerkennung von
Genehmigungen, die nach diesen Vorschriften
erteilt wurden

Keine Einwendungen gegen den Gesetzentwurf

= Zustimmung zu Drs. 549/18

032

Beschluss:

Umweltradioaktivitéat und Strahlenbelastung im Jahr
2016

Kenntnisnahme

= Zustimmung zu Drs. 553/18

033

Beschluss:

Verordnung zur Anderung eier- und fleischhandels-
rechtlicher Vorschriften

Zustimmung zur Verordnung nach MalRgabe

= Zustimmung zu Drs. 543/1/18

034

Beschluss:

Vierundzwanzigste Verordnung zur Anderung der
Weinverordnung

Zustimmung zur Verordnung nach MalRgabe

= Zustimmung zu Drs. 544/1/18

035

Beschluss:

Erste Verordnung zur Anderung der Schweinepest-
Verordnung

Zustimmung zur Verordnung nach Mal3gabe

= Zustimmung zu Drs. 556/1/18

036

Beschluss:

Siebzehnte Verordnung zur Anderung der
Aufenthaltsverordnung

Zustimmung zur Verordnung

= Zustimmung zu Drs. 550/18




037

Beschluss:
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Verordnung zur Einfihrung der Verordnung tber
mittelgrof3e Feuerungs-, Gasturbinen- und
Verbrennungsmotoranlagen sowie zur Anderung
der Verordnung uber kleine und mittlere
Feuerungsanlagen

Zustimmung zur Verordnung nach MalRgabe ohne
einige Ziffern und Fassen einer Entschliel3ung

= Zustimmung zu Drs. 551/1/18

mit folgender Mal3gabe:

Ablehnung der Ziffer 2 sowie

Enthaltung zu den Ziffern 5, 10, 15, 21, 23, 24,
33, 35, 44, 46, 47, 48, 50, 53, 57, 58 und 59

11.12.2018

038

Beschluss:

Benennung eines Mitglieds fur den Eisenbahninfra-
strukturbeirat

Benennung gemaf Vorschlag (StMin Dr.
Reichhart/BY)

= Zustimmung zu Drs. 601/18

039

Beschluss:

Benennung eines Mitglieds und eines
stellvertretenden Mitglieds fir den Beirat der
Bundesnetzagentur fur Elektrizitat, Gas,
Telekommunikation, Post und Eisenbahnen
Benennung gemal Vorschlag (StMin Aiwanger/BY
als Mitglied, StS Weigert/BY als Stellvertretendes
Mitglied)

= Zustimmung zu Drs. 602/18

040

Beschluss:

Verfahren vor dem Bundesverfassungsgericht

Von AuRerung und Beitritt absehen
= Zustimmung zu Drs. 584/18 und zu zu Drs.
584/18

041

Beschluss:

Gesetz zur Anderung des Grundgesetzes (Artikel
104c, 104d, 125c, 143e)

Anrufung des Vermittlungsausschusses

= Zustimmung zu Drs. 622/1/18

Freie Hand zum EntschlieBungsantrag aus
Rheinland-Pfalz

042

Beschluss:

Entwurf eines Gesetzes zur Anderung des
Gesetzes Uber den Aufenthalt, die Erwerbstatigkeit
und die Inte-gration von Ausléndern im
Bundesgebiet (Aufenthalts-gesetz)
Schleswig-Holstein (U)

Drs. 621/18

Uberweisung an die Ausschiisse




043

Beschluss:
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Neubenennung von Beauftragten des Bundesrates
in Beratungsgremien der Européischen Union
Neubenennung gemanR Vorschlag (siehe
Drucksache)

= Zustimmung zu Drs. 500/18

11.12.2018

mogliche Aufsetzung

XXX

Beschluss:

Entwurf eines Gesetzes zur Verbesserung des
straf-rechtlichen Schutzes von Kindern
Hessen (U)

(Aufsetzung erfolgt fir Redebeitrag, sodann
Fortfuhrung der Ausschussberatungen)

mogliche Fristverkiirzungsbitten

XXX Gesetz zur Weiterentwicklung der Qualitat und zur
Teilhabe in der Kindertagesbetreuung
Beschluss: Freie Hand mit Tendenz Zustimmung
XXX Gesetz zur Anderung der in das Geburtenregister
einzutragenden Angaben
Beschluss: Freie Hand
2. Der Senat stellt fest, dass Herr Burgermeister Dr. Sieling, Frau
Birgermeisterin Linnert und Frau Staatsratin Hiller an der Sitzung des
Bundesrates teilnehmen werden.
4653.) "Von Dortmund lernen und die Potentiale von Freier Software im Land

Bremen systematisch untersuchen”
(GroRe Anfrage der Fraktionen Biindnis 90/DIE GRUNEN und der SPD)
(Vorlage 2576/19)

Beschluss:

1.

Der Senat stellt fest, dass unter ,D. Finanzielle...” der zweite Satz wie

folgt neu gefasst wird:

,purch die Beantwortung der Anfrage sind Manner und Frauen

gleichermal3en betroffen. Genderbezogene Erkenntnisse im Sinne der

Fragen liegen nicht vor.*



4654.)

4655.)

2.
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Der Senat beschliel3t entsprechend der Vorlage 2576/19 die Antwort auf
die GroRe Anfrage der Fraktionen Biindnis 90/DIE GRUNEN und der

SPD vom 6. November 2018 sowie die Mitteilung des Senats und deren
Weiterleitung an die Bremische Burgerschaft (Landtag) mit der Bitte um

Kenntnisnahme.

Bericht tber die sonstigen Sondervermdgen der Freien Hansestadt Bremen
zum 30.09.2018

(Vorlage 2582/19 und Neufassung der Vorlage der Senatorin fir Finanzen
vom 10.12.2018)

Beschluss:

Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage der Senatorin flir Finanzen vom

10. Dezember 2018 den Bericht tGber die sonstigen Sondervermdgen zum

30. September 2018 zur Kenntnis und bittet die Senatorin fir Finanzen, den

Bericht dem Haushalts- und Finanzausschuss zur Kenntnis zu geben.

Controllingbericht Produktgruppenhaushalt Januar — September 2018
(Vorlage 2583/19)

Beschluss:

1.

Der Senat nimmt entsprechend der Vorlage 2583/19 den
Controllingbericht zum Produktgruppenhaushalt Januar bis September
2018 zur Kenntnis und bittet die Senatorin fur Finanzen, diesen an den
parlamentarischen Haushalts- und Finanzausschuss (Land und
Stadtgemeinde) zur Zustimmung und Einholung der erforderlichen
Ermachtigungen zur haushaltsrechtlichen Umsetzung der Ausgleichs-

und Finanzierungsvorschlage Nr. 2 bis 4 weiterzuleiten.

Der Senat stimmt in Ergdnzung zu dem vom 6. November 2018
beschlossenen Losungskonzept dem von der Senatorin flr Finanzen
aufgezeigten Ausgleich des Liquiditatsbedarfes im Produktplan 51

Gesundheit im Zusammenhang mit den Krankenhausstrukturfonds in
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Hohe von 3,348 Mio. € im Haushalt des Landes sowie dem dargelegten
produktplaninternen Ausgleich im Produktplan 12 Sport in Hohe von
0,310 Mio. € und der erforderlichen Sperrenaufhebung in Héhe von
3,400 Mio. € im Bereich der Kindertagesbetreuung im Produktplan 21
Kinder und Bildung im Haushalt der Stadtgemeinde zu.

Der Senat stimmt der von der Senatorin fir Finanzen vorgeschlagenen
Finanzierung zur Deckung der voraussichtlichen Mehrausgaben bei den
Ausgaben fur Lehrpersonal in Bremerhaven im Produktplan 21 Kinder
und Bildung in Héhe von insgesamt 3,200 Mio. € sowie dem dargelegten
produktplaninternen Ausgleich der erwarteten Personalmehrausgaben
im Produktplan 11 Justiz in Héhe von insgesamt 2,300 Mio. € im
Haushalt des Landes zu.

Der Senat stimmt einem Ausgleich der Versorgungsmehrausgaben des
Landes Bremen innerhalb des Produktplans 92 — Allgemeine Finanzen -

in HBhe von rund 4,500 Mio. € zum Jahresende zu.

Der Senat bittet diejenigen Produktplanverantwortlichen, in denen
Klarungsbedarfe bei der rechnerischen Uberschreitung des
Finanzierungssaldos bestehen, ihre Verfahren zur Ermittlung der
Prognosen zum voraussichtlichen Haushalts-Soll und zum
voraussichtlichen Ist in Abstimmung mit der Senatorin fir Finanzen
spatestens bis zum Controlling 1-4/2019 zu tberprifen und hiertiber in
dem ersten Controllingbericht 2019 zu berichten.

Darlber hinaus stellt der Senat fest, dass in der Senatsvorlage die

Uberschrift ,2. Lésung*“ in ,B. Lésung“ gedndert wird.



4657.)
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Finanzierung der Betriebskosten fiir Angebotsverbesserungen im Bus- und
StralRenbahnverkehr in 2019
(Tischvorlage des Senators fur Umwelt, Bau und Verkehr vom 10.12.2018)

Beschluss:

1.

Der Senat stimmt der Erteilung einer zusatzlichen
Verpflichtungsermachtigung i.H.v. 903 T€ mit einer Abdeckung i.H.v.
393,6 T€ in 2020 und 509,4 T€ in 2021 zu, damit die BSAG bereits in
2018 Verpflichtungen im Zusammenhang mit der Netzanpassung
eingehen kann (Erh6hung des Ausgleichsbetrages an die BSAG) und
bittet den Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr tiber die Senatorin fur
Finanzen beim Haushalts- und Finanzausschuss die erforderliche

haushaltsmafige Ermachtigung einzuholen.

Der Senat stimmt einer Vorbelastung des Haushalts 2020 in H6he von
393,6 T€ und des Haushalts 2021 in Hohe von 509,4 T€ fur eine
Erhdhung des Ausgleichsbetrages an die BSAG im Zusammenhang mit

der Ausweitung des Linienangebotes zu.

Der Senat bittet den Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr, im Rahmen
der Haushaltsaufstellung 2020/2021 die MalRnahme moglichst innerhalb
der gemal Finanzplanung 2017/21 bereits befassten
Orientierungswerte prioritar zu bertcksichtigen. Er nimmt zur Kenntnis,
dass dies sowie die beschlossenen und etwaige weitere
Vorabdotierungen den Spielraum fur weitere MaRnahmen sowie die

Prioritdtensetzung kiunftiger Haushalte beeinflusst.

Der Senat bittet den Senator fir Umwelt, Bau und Verkehr, die
entsprechende Anderung des ODLA mit der BSAG durch den ZVBN zu

veranlassen.



